

「恩典滿載，承傳未來」。本紀念冊記錄本港百多年來的渠務基建發展和演變，以及渠務署30年的工作成果。查維克爵士(工程師及大學教授)於1882年提出在港島敷設截流污水渠收集及輸送污水到港島西面，經簡單處理後排入該處海域，減少維多利亞港中部的水污染，概念與今天的「淨化海港計劃」類同，可惜提議當年未能落實。另外，1880年代興建的灣仔寶靈頓運河(今天堅拿道天橋下)，分隔運河西面的住宅區與東面的工業區。工程人員在河堤興建河畔長廊、廣種樹木，為市民提供活水近水綠化的休憩環境，概念亦與現今「藍綠建設」及活化河道理念相近。

「讀史明志，知古鑒今」，上述例子引證工程團隊以心為心，以民為本，敢為人先的精神，今昔不變。回望過去，天災及疫症帶來挑戰與機遇，香港在重重歷煉下蛻變成。今天香港擁有穩固的除污防洪基建設施，以及專業高效的人才資源，我們會秉承前人的抱負及信念，同時矢志承傳，竭誠為市民提供優質的除污防洪服務。



本刊參考渠務署出版的《濬洪淨流香港渠務今昔》(英文版2009年，單周堯教授、馮錦榮博士、劉潤和博士合著)及《渠成千里》(中、英文版2015年)編撰而成。

多蒙國學大師饒宗頤教授後人允許本刊封面採用饒公題字「濬洪淨流」，為本刊增光，謹此致謝。

鳴謝

編撰本書過程中，得蒙各界人士、不同機構和政府部門人員提供資料、珍貴圖片及作品，謹此衷心感謝：

陳麗梅小姐
吳慧儀小姐
黃永強先生
張家麟先生
梁華明先生
螢火蟲保育基金會
政府新聞處
香港大學圖書館
香港歷史博物館

渠務署三十周年紀念冊編輯委員會

主席： 崔偉誠先生
委員： 譚傑帆先生
 沈正南先生
 巫建弘先生
 何錦培先生
 余鎮城先生
 陳志河先生
 陳漢精先生
 梁灝駿先生
 蘇奕華女士
 朱翠琼女士

顧問： 麥嘉為太平紳士